политология

Виталий ИГНАТЬЕВ

ОСОБЕННОСТИ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ ПРИДНЕСТРОВЬЯ

Аннотация

В статье приведен комплексный анализ особенностей формирования внешнеполитической идентичности Приднестровской Молдавской Республики. На основе междисциплинарного подхода рассмотрены институциональные, правовые и символические измерения данного феномена, включая концепцию международной субъектности, договорную практику и культурно-исторические основания. Отмечаются уникальные характеристики и значимость символического ресурса идентичности, включающего образ договороспособного и ответственного партнера, приверженность мирному урегулированию и конструктивному диалогу. Сделан вывод о том, что внешнеполитическая идентичность Приднестровья выступает стратегическим ресурсом, позволяющим укреплять международное позиционирование республики в условиях неопределенного и трансформирующегося миропорядка.

Введение

Современный мир пребывает в условиях драматической трансформации системы международных отношений. Текущий этап характе-

ризуется усилением глобальной и региональной напряженности, повышением рисков эскалации и нарастанием общей неопределенности –

https://doi.org/10.48137/23116412_2025_4_43

ИГНАТЬЕВ Виталий Викторович – министр иностранных дел Приднестровской Молдавской Республики, и.о. заведующего кафедры политологии Приднестровского государственного университета им. Т.Г. Шевченко, Приднестровская Молдавская Республика, Тирасполь, email: v.ignatev@mid.gospmr.org, SPIN-код: 3103-9671, ORCID: 0009-0004-3539-545X

Ключевые слова: Приднестровская Молдавская Республика, приднестровский народ, внешнеполитическая идентичность, международное право, формат * 5+2 *

все это происходит на фоне потери авторитета и влияния универсальных международных организаций. ООН, ОБСЕ, ВТО и другие структуры сталкиваются с утратой доверия, фрагментацией полномочий и неспособностью эффективно реагировать на актуальные разноуровневые вызовы. Вместо взаимоуважительного равноправного партнерства и стремления к поиску консенсуса на мировой арене преобладает блоковая логика, где решения принимаются не на основе универсальных норм и гуманистических ценностей, а исходя из интересов отдельных государств и их сателлитов, стремящихся обеспечить себе гарантированную суперпозицию глобального доминирования.

В современных крайне сложных обстоятельствах особенно важно обладать четким политикодипломатическим инструментарием, позволяющим надежно защищать приднестровский народ и его интересы во внешней среде. Ключевыми факторами здесь выступают международное позиционирование Приднестровья и формирование его внешнеполитической идентичности.

Основное содержание работы

Понятие внешнеполитическая идентичность государства представляет собой междисциплинарный концепт, находящийся на пересечении международных отношений, политологии, политической психологии, социологии и иных наук, в силу чего он обладает многоаспектными характеристиками и пребывает в стадии развития и научного осмысления. В последние годы проблематика внешнеполитической идентичности конкретных государств зачастую становится предметом научного анализа ряда российских и зарубежных исследователей.

Применительно к тематике нашей работы представляет интерес подход к понятию, обозначенный представителем научной школы идентитарных исследований ИМЭМО РАН профессором И.Л. Прохоренко, которая отмечает: «внешнеполитическая идентичность это, во-первых, ключ к анализу, объяснению особенностей и осмыслению феноменов стратегической культуры, внешнеполитического сознания, внешнеполитической идеологии, практик стратегического планирования, а во-вторых, значимый маркер динамики этих явлений и практик. В самом общем виде внешнеполитическую идентичность национального государства формируют идеи и представления, порой мифологизированные, с использованием метафор и дихотомических понятий о сложившемся и/или желаемом миропорядке, о месте, роли и статусе государства в мире, о его реальных и потенциальных союзниках, соперниках и врагах, о вызовах, угрозах, опасностях и рисках внешней безопасности» [1].

Применительно к тематике нашего исследования под внешнеполитической идентичностью Приднестровской Молдавской Республики следует понимать не только набор дискурсивных представлений о республике, но и устойчивую систему символов, практик и стратегий, через которые осуществляется ее позиционирование на международной арене. Она включает в себя внутренние нарративы и формы коллективной памяти, транслируемые в политическом и академическом дискурсе, а также проекции вовне, формирующие восприятие Приднестровья как особенного актора мировой и региональной политики. В этом смысле идентичность выступает не статичной категорией, а динамическим процессом, отражающим адаптацию республики к вызовам международной среды.

Ключевым элементом данного процесса является международная субъектность Приднестровья, а именно: наличие способности самостоятельно определять свой политический статус и строить жизнь общества в соответствии с интересами и волей своего народа. В этом контексте Приднестровье позиционирует себя как новейшее демократическое государство, стремящееся к признанию независимости на основе права народа на самоопределение, гарантированного Уставом ООН и принципами международного права. Данный курс остается неизменным на протяжении десятилетий, демонстрируя стабильность и преемственность во внешней политике Приднестровья. Несмотря на ограниченность официального признания, субъектность проявляется в способности Приднестровской Молдавской Республики действовать в качестве самостоятельного носителя воли народа, выраженной через механизм всенародных референдумов, собственные институты власти и правовую систему. Приднестровье обладает всеми атрибутами государственности - территорией, населением, политической организацией, демократическим правовым порядком, собственными вооруженными силами и способностью к внешнеполитическим отношениям - что позволяет говорить о функциональной субъектности даже в условиях ограниченного международного признания.

Такое положение формирует двойственный характер внешнеполитической идентичности: с одной стороны, она опирается на универсальные принципы международного права, такие как право народов на самоопределение, верховенство права и договороспособность; с другой - вынуждена взаимодействовать с практиками избирательного признания, двойными стандартами в мировых отношениях и иными производными геополитической конъюнктуры, характерными для современного трансформирующегося миропорядка. В этом контексте внешнеполитическая идентичность Приднестровья становится пространством борьбы за легитимность, где важны не только политико-правовые аргументы, но и символические ресурсы – имидж договороспособного и ответственного партнера, приверженность мирному урегулированию, соблюдение универсальных правовых норм и др. В сочетании данных параметров – нормативного, институционального и символического – можно проследить специфику внешнеполитической идентичности Приднестровья, которая одновременно утверждает свое право на международное признание и конструирует устойчивые практики взаимодействия в системе региональных и глобальных отношений.

Не все государства обладают субъектностью в международных отношениях и формируют свои подходы на основе интересов народа. Существует множество примеров, когда политическое руководство конкретных стран не просто игнорирует здравый смысл и волю своего населения, а осознанно подвергает государство угрозам и рискам в угоду внешнему идеологическому влиянию.

Приднестровская Молдавская Республика обладает уникальным статусом в международной дипломатии, являясь международно признанным участником переговорного формата «5+2» и выступая в качестве субъектной стороны переговорного процесса. Важнейшие принципы, включая положение

Приднестровья как равноправной стороны международного политического диалога наряду с Республикой Молдова, закреплены соответствующими договорно-правовыми основаниями². Таким образом, Приднестровье как участник международного переговорного процесса обладает функциональной легитимностью – важным элементом внешнеполитической идентичности республики, демонстрирующий способность к дипломатии, диалогу и защите собственных интересов на международной арене.

Внешнеполитическую идентичность республики ярко характеризует круг ее зарубежных друзей. Стратегическим союзником и партнером Приднестровской Молдавской Республики выступает Российская Федерация. Успешный опыт двухвекового проживания в составе большой России, ее огромный вклад во всестороннее развитие приднестровского края, благодарность за усилия по прекращению вооруженной агрессии Республики Молдова и обеспечению прочного мира предопределяют стремление приднестровцев к укреплению двусторонних связей. Поддержку этого стратегического курса республики подтвердили результаты референдума 17 сентября 2006 г.

¹ Официальное наименование международного формата «Постоянное совещание по политическим вопросам в рамках процесса по приднестровскому урегулированию», однако в практике укоренилось сокращенное наименование: формат «5+2». См. Протокол встречи посредников в Приднестровском урегулировании от Российской Федерации, Украины и ОБСЕ, г. Братислава, 19-20 февраля 2002 г. // https://mid.gospmr.org/ru/NnF (дата обращения 15.09.2025).

 $^{^2}$ См. Принципы и процедуры ведения переговоров в рамках «Постоянного совещания...», $13.07.2012 \, \text{r.}$ // https://mid.gospmr.org/ru/KLG (дата обращения 15.09.2025).

Сегодня Россия оказывает поддержку в преодолении энергокризиса, реализует социальные и гуманитарные проекты в сфере образования, здравоохранения и культуры. Следуя воле народа, руководство Приднестровья ведет работу по гармонизации нормативной базы республики с российской, стремится к расширению контактов во всех сферах, способствует развитию публичной дипломатии. Большое значение для Приднестровья имеют связи с братскими республиками Кавказа -Абхазией и Южной Осетией, объединенными общей идеей борьбы за собственную идентичность и право независимо жить на родной земле. Последовательно развиваясь на протяжении десятилетий, отношения с дружественными государствами стали примером конструктивного взаимодействия: осуществляются регулярные визиты и дипломатические контакты, претворяются в жизнь проектные инициативы, крепнут межчеловеческие отношения.

Круг общения приднестровской дипломатии не ограничивается международными участниками «Постоянного совещания...» в формате «5+2». За период своего независимого развития Приднестровье посещали руководители, министры, послы и должностные лица свыше шестидесяти государств, включая представителей абсолютного большинства стран Европы, Средней Азии, Ближнего Востока, Северной Америки. Приднестровье поддерживает активное сотрудничество с международными организациями. Среди них - большинство организаций из семьи ООН, СНГ и его структуры, ОБСЕ, Международный Комитет Красного Креста и другие. Такое взаимодействие позволяет реализовывать гуманитарные проекты, а также содействовать инициативам наших граждан.

Приднестровская Молдавская Республика формирует свою внешнеполитическую идентичность через ценностные установки, среди которых особое место занимает реалистичный подход к международным отношениям и приверженность принципам исторической справедливости. Приднестровье учитывает сложную международную и региональную специфику и выстраивает свою внешнюю политику на основе прагматизма, паритетного диалога и последовательности, избегая необдуманных шагов. В международных переговорах республика демонстрирует готовность к рациональным компромиссам, при этом отстаивая базовые интересы приднестровского народа, формирующие его идентичность. Реалистичность проявляется в стремлении к расширению международных контактов, включая гуманитарное сотрудничество и разноплановые экспертные контакты.

Приднестровье апеллирует к историческим основаниям своей государственности, включая международно-правовое правопреемство Молдавской АССР и МССР, демократическое волеизъявление населения в ходе референдумов, противодействие националистическим тенденциям в соседней Молдове, соответствие всем демократиче-

ским нормам международного права. Принцип исторической справедливости используется как нравственно-политический аргумент в пользу признания права приднестровского народа на самоопределение и защиты культурной уникальности республики. Этот компонент позволяет Приднестровью позиционировать себя как зрелого и ответственного участника международного взаимодействия, который не требует исключительности, но настаивает на уважении к своей истории и праву на развитие.

Весьма важен нормативно-правовой компонент внешнеполитической идентичности Приднестровья. Республика применяет уникальный механизм практической имплементации в свою правовую систему международных правовых норм, отраженных в том числе в таких универсальных документах, как Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах, Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод, Венские конвенции о дипломатических и консульских сношениях, Венская конвенция о праве международных договоров и др.

Таким образом, Приднестровье десятилетиями применяет механизм прямой рецепции международных норм в национальную систему, что позволяет демонстрировать приверженность общечеловеческим ценностям и нормам права, несмотря на отсутствие полноценного участия в

международных договорах и организациях. Такой дееспособный инструмент придает дополнительную аргументацию внешнеполитической линии республики, выстраивая ее идентичность на основе универсальных правовых стандартов, а не только политической конъюнктуры.

Одним из ключевых элементов внешнеполитической идентичности Приднестровской Молдавской Республики является ее последовательная демонстрация ответственности и договороспособности в рамках межгосударственного взаимодействия. Приднестровье выступает как конструктивный участник переговорных процессов, соблюдающий достигнутые договоренности и стремящийся к мирному урегулированию конфликта с соседней Республикой Молдова.

Важно отметить, что за долгую более чем тридцатилетнюю историю переговорного процесса с Молдовой было подписано порядка 180 соглашений, подавляющее большинство из которых сегодня не исполняются соседней Молдовой. Актуальный пример - соглашения из пакета «Берлин плюс», подписанного в 2016-2018 годах, часть из которых сохраняет свою функциональность исключительно благодаря ответственному подходу Приднестровья. Несмотря на идеологизацию и поляризацию международных отношений внешние участники осознают, что основным препятствием для диалога является отсутствие политической воли Кишинёва.

Сейчас ситуация в диалоге двух государств стагнирует: Кишинёв

на протяжении последних пяти лет избегает контактов на высшем уровне, по вине Молдовы заблокирован международный формат «5+2», практически отсутствуют динамика и результативность во встречах политических представителей и экспертов сторон. Кишинёв снова развязал агрессию против ПМР, на этот раз – в гибридной форме и под прикрытием процесса евроинтеграции, наращивая экономическое давление в беспрецедентных масштабах и расширяя инструментарий для преследования приднестровских граждан.

Важнейшим профилем внешнеполитической активности Приднестровья является комплексная политико-дипломатическая, информационная и нормативная поддержка миротворческой операции

на Днестре. Приднестровье всегда выступало за реальный прочный мир, основанный на соблюдении прав, свобод и интересов людей. Примером разницы в подходах Молдовы и Приднестровья к делу мира служит прецедент, связанный с инициативой политического представителя Приднестровья от 17 мая 2024 г. о совместном подписании со своим молдавским визави Декларации о мирных подходах к урегулированию³. Данный дипломатический акт мог бы стать важным фактором снижения напряженности и общей стабилизации ситуации, отвечая ожиданиям подавляющего большинства населения двух республик. Однако за полтора года молдавская сторона не нашла мужества и ответственности подписать данное соглашение.

Заключение

Таким образом, совокупность политико-дипломатических характеристик Приднестровья, включая приверженность универсальным международным стандартам, высокую договорную дисциплину и последовательную ориентацию на мирное урегулирование, формирует устойчивую внешнеполитическую идентичность республики. Ее характер способствует укреплению аргументации в пользу признания Приднестровья как ответственного субъекта международных отношений, ориентированного на конструктивный диалог и региональную стабильность, стремящегося к использованию исключительно мирных цивилизованных методов урегулирования конфликта с Молдовой.

Международное положение Приднестровья предъявляет особые требования к государственному строительству и внешней политике, включая необходимость обеспечения правовых гарантий, сохранения культурной идентичности и предотвращения повторе-

 $^{^3}$ См. Комментарий МИД ПМР в отношении Декларации о мирных подходах к урегулированию, 3.07.2024 // https://mid.gospmr.org/ru/node/9677 (дата обращения 15.09.2025).

ния вооруженного конфликта. В этом контексте внешнеполитическая идентичность республики формируется на основе интересов приднестровского народа, который выступает носителем политического самосознания, гарантом государственности и активным участником формирования международного имиджа Приднестровья.

За три с половиной десятилетия своего существования Приднестровская Молдавская Республика продемонстрировала институциональную устойчивость, способность к адаптации в условиях непрекращающегося внешнего давления и стремление к поступательному развитию. Между тем Приднестровье стремится к интеграции в международное сообщество не через конфронтацию, а через поступательное признание своей роли и вклада в региональную стабильность.

Внешнеполитическая идентичность Приднестровской Молдавской Республики формируется на основе принципов справедливости, уважения к правам народов, их свободному волеизъявлению и сохранению культурной самобытности. Эти ориентиры соответствуют положениям ключевых международных документов, включая Заключительный акт СБСЕ (1975), Международный пакт о гражданских и политических правах (1966) и Декларацию ООН о принципах международного права (1970), что позволяет рассматривать внешнеполитическую практику республики как стремление к соблюдению универсальных норм и конструктивному участию в региональных процессах.

Историко-геополитический контекст, сложившийся после распада СССР, породил ряд структурных противоречий в международно-правовой системе, включая избирательное применение принципа территориальной целостности и права народов на самоопределение. В этом контексте Приднестровье оказывается в положении субъекта, чьи правовые аргументы и политическая практика требуют от мировых акторов серьезного переосмысления в рамках более сбалансированной и многополярной модели международных отношений. Современные глобальные тенденции, включая кризис монополярной парадигмы и рост интереса к региональной стабильности, открывают возможности для более справедливого подхода к урегулированию молдо-приднестровских отношений. Международное признание де-факто сложившейся государственности Приднестровья может стать важным шагом на пути к устойчивому миру, основанному на принципах международного права, инклюзивности и уважения к воле населения.

Таким образом, внешнеполитическая идентичность Приднестровья представляет собой не только отражение внутренней консолидации, но и стратегический ресурс в формировании конструктивного международного диалога. Ее развитие требует дальнейшего научного осмысления в контексте трансформации международной системы и поиска новых моделей признания и взаимодействия.

Список литературы

- 1. Прохоренко И.Л. Идентичность как ключ к пониманию мировой политики // Международная аналитика. 2024. Том 15 (1). С. 11–19.
- 2. Идентичность: Личность, общество, политика. Энциклопедическое издание / Отв. ред. И.С. Семененко / ИМЭМО РАН. М.: Издательство «Весь Мир», 2017.
- 3. Политико-правовые основы международного признания независимости Приднестровской Молдавской Республики / Под общ. ред. В.В. Игнатьева (на рус. яз.). Тирасполь. 2018.

IGNATIEV Vitaly V. – Minister of Foreign Affairs of the Pridnestrovian Moldavian Republic, Acting Head of Chair of Political Science at Shevchenko Pridnestrovian State University. Pridnestrovian Moldavian Republic, Tiraspol. email: v.ignatev@mid.gospmr.org

Keywords: Pridnestrovian Moldavian Republic, Pridnestrovian people, identity and foreign policy, international law, 5+2 format

FEATURES OF PRIDNESTROVIAN FOREIGN POLICY IDENTITY

Abstract

The article comprehensively analyses the features of emerging foreign political identity of the Pridnestrovian Moldavian Republic. Based on a cross-subject approach, it reviews the institutional, legal and symbolic dimensions of this phenomenon, including the concept of international personality, treaty practice, as well as cultural and historical grounds. The author outlines distinctive aspects and significance of the symbolic identity resource, including the image of a negotiation-friendly and responsible partner, commitment to a peaceful settlement and constructive dialogue. Summing up, the foreign political identity of Pridnestrovie is a strategic resource that allows strengthening the international presentation of the republic in the context of an uncertain and transforming world order.

References

- 1. Prokhorenko I.L. Identity as a Key to Understanding World Politics // International Analytics. 2024. Vol. 15 (1). p. 11-19.
- 2. Identity: Personality, Society, Politics. Encyclopaedic Edition / Editor in Chief I. Semenenko / Primakov National Research Institute of World Economy and International Relations at the Russian Academy of Sciences. Moscow: Ves Mir Publishing House. 2017.
- 3. Political and Legal Grounds for International Recognition of Independence of the Pridnestrovian Moldavian Republic / Editor in Chief V. Ignatiev (Russian version). Tiraspol. 2018.

Статья поступила в редакцию 7.10.2025.

Принята к публикации 20.10.2025.